

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

VII ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
DON MANUEL TARÍN MORENO
Que falleció el día 8 de Julio de 1901
R. I. P.

En sufragio de su alma y de su hija la Srta. D.^a Carmen Tarín Botella y padres políticos D.^a Ascensión Serrano Bol y D. Antonio Botella Celdrán y padre D. Manuel Tarín Esquinas.

Se celebrarán misas mañana sábado 8 del corriente, desde las seis hasta las doce, de media en media hora, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol.

Su viuda D.^a Ana Botella Serrano, hijos y demás familia; Ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan asistir á estos cultos y rogar á Dios por el eterno descanso de los finados, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 7 de Julio de 1911.

ciendarlo una cuidadosa observación sobre esta mejora, los efectos serán excelentes y á esas gestiones estaremos agradecidos todos sus administrados, cuya salud depende de la higiene pública.

PARIS

UNA NOVELA INÉDITA DE BALZAC

—No puede ser!— exclaman los que ven en la cubierta de «L'amour masqué» las palabras «novela inédita».

No puede ser, en efecto, que Balzac, perpetuamente atormentado por las necesidades materiales, haya dejado entre sus papeles un manuscrito por el cual su editor le había dado unos cuantos billetes de 1.000 francos. No puede ser que aquel hombre, tan activo y tan práctico, haya escrito doscientas páginas para olvidárselas luego en el fondo de un cajón de su mesa de trabajo. No puede ser, y, sin embargo, lo es... Escrito por Balzac en la época más interesante de su existencia, «L'amour masqué» ha aguardado más de medio siglo la mano piadosa que acaba de ofrecerlo al mundo. Pero hay que decir, desde luego, que no era en el cajón de una mesa donde se hallaba, sino en el tesoro de una Biblioteca, que es única en el mundo, la de los duques de Taillierand-Périgord.

—Balzac—dice el jefe actual de esta familia—era recibido con gran cariño en los salones de mi parienta la duquesa de Dino. En algunas ocasiones, es probable que la buena señora supo hacerle favores importantes al gran novelista.

Este, para pagar á su modo sus deudas de reconocimiento, tuvo un día la idea peregrina de ofrecer á su protectora una novela suya inédita.

El «gesto» como en Francia se dice, es de una noble grandeza. Deudor de algunos miles de pesetas, Balzac tuvo la coquetería de pagarlas con un objeto que representaba al mismo tiempo un valor material grande, y un valor de reliquia más grande aún. Para hacer ver más aún su magnanimidad, el novelista, aunque pobre en aquella época, hizo ejecutar, para su manuscrito, en los talleres del famoso Lesort, una encuadernación de gran precio. Al recibir el precioso regalo, la duquesa, no queriendo ser menos, llamó á su joyero y le encargó que pusiera las armas de su familia en diamantes en aquella encuadernación.

En la biblioteca de la gran dama—dice el editor actual de la obra—permaneció durante más de cincuenta años «L'amour masqué», entre manuscritos, también inéditos, de Alfredo de Musset, de Eugenio Sué, de otros autores...

Un crítico de los que no pueden creer en nada generoso, acaba de asegurarnos, no pudiendo ya poner en duda la autenticidad de la obra, que, en el fondo, si Balzac se resignó á dejarla inédita fué porque le pareció indigna de ser impresa. A esto podría contestarse que en muchas circunstancias Balzac habría sido capaz, á causa de sus apuros de dinero, no ya de publicar una novela mala suya, sino hasta de firmar el más inepto de los «vaudevilles» ajenos. Pero la verdad es que no hay para qué invocar este argumento, pues «L'amour masqué», sin ser la obra maestra de su autor, sin sobrepasar en fuerza dramática las «Ilusiones perdidas», sin hacer palidecer el «Lirio en el valle», sin ser superior á la divina «Cousine bête», es, en todo caso, una novela digna de figurar entre la mayor parte de las novelas conocidas del ilustre escritor. Su intriga hace pensar en algunas escenas de «Grandeur et décadence des courtisanes». Una noche, en un baile de la Opera, un oficial encuéntrase con una dama enmascarada, cuyo cuerpo esbulto y cuyos ojos magníficos lo seducen. Galantemente la acompaña hasta su coche y la pide, por amor de Dios, una cita. La dama le ofrece escribirle. Pocos días después, en efecto, el militar recibe una carta, en la cual su desconocida le exige que se someta á su capricho, si quiere volverla á ver. «Un emisario mío irá á buscaros mañana, á media noche; seguidlo y haced lo que os ordene, si queréis que os ame.»

Al día siguiente, un negro se presenta y hace subir en un coche al oficial. Una vez en el coche, le vendan los ojos. Poco después la dama lo recibe en un «boudoir» lujoso, sin quitarse la máscara.

—Jura—le dice—que no tratarás de verme el rostro.» «Lo juro.»

Entonces el idilio comienza. Al amanecer, el negro conduce de nuevo al militar hasta su casa, y, antes de abandonarlo, le entrega un pliego lacrado. El militar lo abre y encuentra una sortija y una carta. En la carta, la dama misteriosa le explica que si ha consentido en entregarse á él, es porque desea tener un hijo. «No me volverás á ver nunca más—agrega—pero si un día el niño que nacerá, sin duda de nuestro amor de un día, tiene necesidad de tí, te presentará una sortija igual á la que hoy te envío.»

El tiempo pasa sin que el oficial logre olvidar á su bella enmascarada. Estalla la guerra de España. Al frente de su compañía acude al sitio de una plaza fuerte. Una bala le hiere. Su médico lo transporta á Francia en una carroza. En la frontera, sintiéndose muy cerca de la muerte, el oficial pide á los que le acompañan que lo dejen descansar en una quinta cualquiera de las que se ven en el camino de Bayona á Biarritz.

Una dama muy linda lo acoge, lo cuida, lo salva. Y ya, en el momento de abandonar aquel lugar, el oficial ve que la hija de su protectora le entrega una sortija igual á la que recibió de manos del negro. ¡Es ella! Ella, en efecto, ya sin máscara, le abre los brazos amorosamente.

Más balzaciana me parece que no podría ser la novela. Y ésta es una gran fortuna para quien la publica. Porque, á pesar de que el manuscrito esté reconocido como de Balzac, bastaría que la obra fuera de un carácter distinto al de las novelas del gran literato en general, para que la crítica se empeñara en negar su autenticidad.

E. Gómez Carrillo.

Lo desconocido

Soy el agua y el viento que mueren en tus úteros. Las lágrimas de todos los ojos que han llorado, los suspiros que vuelan de los labios futuros. El amor me ha parido y el dolor me ha criado.

Soy recuerdo de algo que surge del olvido, fuzag presentimiento de próximas torturas... Mi alma es hecha del polvo de las almas que han sido y encierra en sí los gérmenes de las almas futuras.

Mi voz es sólo un eco de otras voces perdidas; voces que aún no surgieron y voces que han pasado. Mi vida es como un puente tendido hacia otras vidas, sobre el profundo abismo del tiempo ilimitado.

Por más que de mí huyes, por más que de tí huyo, acabaremos juntos rodando en el vacío... ¡Hay algo en mí que en otros tiempos ha sido tuyo y hay algo en tí que en otros tiempos ha sido mío!

Será cuna y sepulcro la eternidad sombría... Somos como dos notas postreras de un salterio que se confunden para formar una armonía... Dos esfinges gemelas custodiando un Misterio.

Francisco Villaespesa.

LOS VALES DEL VERANO

Insistimos en rogar á nuestros favorecedores de la región que los pedidos de ejemplares que reiteradamente nos vienen haciendo para los días en que se publica el vale del verano, tengan la bondad de hacerlo á nuestros corresponsales administrativos, quienes se encargarán de complacerlos haciéndonos directamente el pedido.

También tenemos que rogar á cuantas personas nos reclaman números atrasados en que se ha publicado el vale, no se extrañen no les podamos complacer, puesto que el sobrannte que poseemos en la administración es el indispensable para las colecciones de nuestro archivo.

MAÑANA
se publicará el VALE
el tercero de los anunciados.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

EL MOMENTO POLÍTICO

Adhesiones y felicitaciones

Resuelto el problema político lo en favor de los demócratas incondicionales del señor Canalejas que asaudilla D. Enrique Martínez Muñoz, ha quedado despejada la incógnita que durante dos meses ha tenido preocupado á todos los elementos políticos de la localidad. El nombramiento del señor Más Gilabert, ha venido á consagrar en el momento actual, la formación de un gran partido liberal, bajo la jefatura de D. Enrique Martínez Muñoz, al que han ayudado y sostenido todos los viejos liberales históricos, que han sido los primeros en acatarle incondicionalmente.

Despejada la situación política que antes era nebulosa, ahora sólo queda la organización de un organismo robusto y potente que imprima nueva vida á los gastados moldes del partido liberal, que ha de resurgir fuerte y robusto para saciar los anhelos de la opinión que espera con verdadera ansiedad, ver salir de esta titánica lucha una fuerza nueva, bien orientada y capaz de la regeneración á que aspira por derecho propio el pueblo de Cartagena.

El nombre de D. Enrique Muñoz al frente de este nuevo organismo es una garantía que no tardará en convertirse en una realidad y en una esperanza próxima, de una nueva y fecunda labor en la vida local.

El señor Más Gilabert ocupa por derecho propio la alcaldía, rodeado de las simpatías de sus paisanos y ya durante su interinidad ha demostrado sus excelentes condiciones para regir los intereses de Cartagena.

Hoy llegará de Madrid el señor Martínez Muñoz, al que tratan de tributarle un recibimiento grandioso, los que se disponen á rendirle este homenaje de cariño y simpatía.

Los telegramas y adhesiones recibidos ayer para los señores Martínez Muñoz y Más Gilabert, fueron los siguientes:

Del presidente del comité democrático, don Luis Sánchez Fortín, de Aguilas; don José Luis Pretel y Ferrer, de La Unión; don Angel Aznar; don Mariano Ruiz, presidente del comité democrático, de Mazarrón; doctor Maestre, de Madrid; don José Fábregas, de Escobrerías; don Juan Jorquera Martínez, y de los presidentes de los comités del Llano y Beal, Algar, La Aparecida, San Félix, Canteras, San Isidro, La Palma, Pozo Estrecho, Santa Ana, los Dolores, Los Molinos, Santa Lucía, Hondón, Los Puestos, Perín, Albuñón, Rincón de San Ginés, Molinos Marfagones, La Magdalena, Portmán, Estrecho, Aljorra, con todas las de la circunscripción de Cartagena.

Verbena popular

Los vecinos de las calles Corta y Larga de San Cristóbal han organizado una verbena que promete estar muy concurrida, á juzgar por la expectación que ha despertado entre aquel vecindario.

Los organizadores no se dan punto de reposo para que el festejo resulte agradable y deje satisfecho aun á los más exigentes.

La verbena comenzará uno de los próximos días y durante tres noches consecutivas.

Los partidarios de la alegría están de enhorabuena, porque estas fiestas populares, de cierto matiz íntimo, parecen ir tomando carta de naturaleza en nuestro pueblo.

De Sociedad

En el correo de hoy llegará á esta, procedente de Madrid, nuestro distinguido amigo el jefe del partido liberal de esta circunscripción, don Enrique Martínez Muñoz.

Á la estación bajarán numerosos amigos políticos con objeto de tributarle un cariñoso recibimiento.

Con objeto de pasar en esta el verano, llegó ayer el maestro compositor y profesor del Conservatorio de Madrid, don Bartolomé Pérez Casas, estimado amigo nuestro, á quien tuvimos el gusto de saludar.

Con satisfacción se ha recibido la noticia del nombramiento de director de este puerto, hecho á favor del prestigioso ingeniero don Francisco de Albacete, persona competentísima en su carrera y adornado de las mejores condiciones.

Cartagena recibirá, sin duda alguna, el fruto de su gestión al frente de un puerto que permite hacer mucho y provechoso para este pueblo. —Hoy tendrá lugar en el Hotel de

Ramos, el banquete organizado por los médicos titulares de esta ciudad, en honor del presidente del colegio médico de esta provincia, doctor Más de Béjar y del Inspector provincial de Sanidad, señor García Villalba.

Al acto han sido invitados el alcalde señor Más Gilabert, el diputado á Cortes don Tomás Maestre, el director de higiene, doctor Candido y otras distinguidas personalidades.

Ha fallecido en Madrid el precioso hijo del doctor Salvat y Navarro.

Ha salido para Madrid el distinguido médico de la Armada, don Pedro Arnau.

Ha regresado de Moratalla el secretario de la Sociedad Económica, don Antonio Martínez Muñoz.

—Hállase mejorado el notable médico don Juan J. Oliva.

Las fuerzas de Infantería de Marina

Ayer mañana fundeó en el puerto, procedente de Cádiz, el transporte de guerra «Almirante Lobo», que viene con objeto de conducir las fuerzas del Batallón de Infantería de Marina que marcha á San Fernando para quedar en aquel Apostadero en expectativa de embarque.

Saldrá dicho buque, conduciendo el expresado batallón, el día 8, á las seis de la tarde.

Se prepara una cariñosa despedida á los soldados de Infantería de Marina y á los dignos jefes y oficiales de su mando.

Guerra y Marina

Se ha posesionado del gobierno militar de la provincia y plaza de Cartagena, el señor don Francisco Aguilera y Egea, bizarro general de división que se distinguió notablemente en la pasada guerra de Melilla.

Como ayudantes de campo vinieron con el gobernador los ilustrados capitanes de infantería don Tomás Carral y don Santiago Graifón.

El nuevo gobernador militar recibió ayer á todos los señores jefes y oficiales de la guarnición.

Llegaron, procedentes de Valencia, los soldados de los regimientos de España y Sevilla que pasaron agregados al regimiento de Guadalupe, cuando se puso en pie de guerra la división reforzada de aquella capital.

Dichos reclutas, cartageneros en su mayoría, vienen con licencia limitada.

—Se remite á Ferrol el nombramiento de contramaestre mayor de segunda á favor de don Andrés Minguez y el real despacho de retiro para el idem don Ricardo Ferrer.

—Idem á Cádiz del idem segundo don don Salvador Veiga.

—Se traslada á la escuadra el despacho de graduación del segundo contramaestre don Pedro Aleque.

—Se aprueba el destino del primer condestable don José de Eligalde.

—Idem, idem, del de igual empleo don Juan Rodríguez.

—Se concede licencia al segundo condestable don José Riera.

—Desembarca de la escuadra el segundo contramaestre don Gregorio Cirilo.

—Se comunicó al ordenador la real orden de ascenso á segundos tenientes de 86 sargentos primeros.

—Se ha dado curso á la instancia del marinero de la Estación torpedista don Antonio Caballero, en solicitud de licencia para sufrir examen de capitán de la marina mercante.

—Le ha sido expedido pasaporte para Teruel, al médico mayor don Pedro P. Arnau.

—Idem para Novelda, al sargento segundo don José Jover.

—Han solicitado acogerse á los beneficios de la ley de ascensos, los sargentos primeros de Infantería de Marina, don Bartolomé Sánchez, don Mariano Meléndez y don José Jover.

—El primer teniente de Infantería de Marina, don José Samper Lapique, ha sido destinado al primer batallón del tercer regimiento.

—Pasa agregado á la compañía de ordenanzas, el sargento 25 de Infantería de Marina, don Adolfo Meco Torre.

—El teniente de navío de primera clase don Luis Pasquin y Reinos, ha sido nombrado tercer comandante del crucero «Reina Regente».

—Se conceden quince días de prórroga en la licencia que disfruta el teniente de navío de primera, don Juan González Tocino.

—Ha sido nombrado comandante de Marina de Barcelona, el capitán de navío de la escala de tierra, don Angel Carhier Vinora, en relevo del jefe de igual empleo don Federico Campaño Roset.

—El capitán de fragata don Francisco Benavente, ha sido nombrado segundo comandante del crucero «Cataluña», en relevo del jefe de igual empleo don Antonio Montis y Allende Salazar, el cual ha sido nombrado comandante del cañonero «Marqués de Molins».

—Han solicitado el ascenso á oficiales, los sargentos de Infantería de Marina, José Cifre, Jacinto Fernández, Juli

CONTRASTES

EN EL HOSPITAL

Una vez más llegan á nosotros las lamentaciones de siempre, las quejas amargas de lo que ocurre en este establecimiento benéfico.

Unos días son los empleados los que acuden á la prensa en demanda de auxilio; otros días son los enfermos, por boca de sus allegados y de la opinión, los que se quejan del abandono y de la desconsideración con que se les atiende, puesto que no reciben el amparo que buscan donde deben encontrarlo.

Es triste, es inhumano lo que se nos denuncia.

Que por falta de vendas, gasas y otros menesteres insignificantes, no puedan curarse á los heridos que tienen la desgracia de acudir al Hospital de la sexta capital de España, es una vergüenza intolerable.

Se nos dice que ayer mañana no se pudo practicar una operación por falta de dichos elementos, teniendo el médico que abandonar al enfermo.

Cuando faltan estas cosas tan insignificantes, ¿qué ocurrirá con aquellas otras de mayor cuantía y de igual necesidad?

Cabe suponer cosas horribles. No en balde las quejas se multiplican, haciéndose cada día más amargas.

Por respetos que nos hemos propuesto guardar, desechamos á diario denuncias, algunas de ellas muy graves, porque no queremos darlas á nuestras imparciales censuras el carácter de sistemáticas campañas.

Pero á tal extremo llegan las quejas, tal gravedad encierran, que por humanidad, por deber ineludible, hemos de llamar nuevamente la atención del presidente de la Diputación y del gobernador.

Tales hechos no deben tolerarse, de ninguna manera.

Póngase remedio urgentemente, para que la marcha administrativa de la Diputación no llegue ya á estos extremos de incuria y de abandono.

EN EL AYUNTAMIENTO

Forma contraste la marcha de la Casa provincial, sin vislumbrarse por parte alguna su menor resurgimiento administrativo, con las últimas noticias que llegan á nosotros referentes al Ayuntamiento de la capital.

Los empleados municipales han cobrado una mensualidad de sus atrasadas pagas.

Y según todas las referencias, no se tardará mucho tiempo sin que se ordene el pago de otro mes, dentro del actual.

La labor, pues, que se lleva á cabo en el Municipio es ordenada, y todo hace esperar que, dentro de poco tiempo, casi se llegue á la ansiada normalidad.

Merece elogios sinceros, y nosotros se los tributamos en nombre de la

opinión murciana al señor Guillamón, que, con firmeza y constancia, con decisión y empeño, sigue laboriosamente encauzando y normalizando la marcha administrativa del Ayuntamiento, que había llegado á compararse ya con la pésima seguida en la Diputación.

El contraste entre la entidad provincial y la municipal, es digno de notarse.

Téngase en cuenta y tome nota de ello la opinión pública.

Por la higiene pública

El problema de la higiene pública es asunto que debe preocupar con privilegio á nuestras autoridades.

La vigilancia extremada en todos los establecimientos encargados de la venta de productos alimenticios para evitar que puedan expandirse artículos que hayan sufrido los efectos de la descomposición por el excesivo calor de la temperatura canicular, es un celo que debe desplegarse sin consideraciones de ninguna especie.

Hasta ahora, Murcia no estaba dotada de ningún establecimiento adecuado para la conservación de las carnes y pescados.

El componente conocido por la *nivelina*, que es nocivo para la salud, aunque fraudulentamente, es el principal elemento de que se dispone para defenderse los expendedores de los rigores del calor para la conservación de las carnes.

Las cámaras frigoríficas, existentes ya en muchos países, no se conocían en esta ciudad.

Y este defecto, no cabe dudar que era el primer causante de los remedios peligrosos que se venían utilizando, ó se siguen poniendo en práctica.

Y siendo así, urge remediarlo. Ya cuenta Murcia con un establecimiento, dotado de espaciosas cámaras frigoríficas, en las cuales, por un pequeño estipendio, pueden conservarse toda clase de carnes y pescados frescos.

No tratamos de hacer un reclamo de á tanto la línea. Si creemos un deber el tributar un aplauso á un murciano afanoso y honrado comerciante —D. Facundo Grech— que merced á su iniciativa é incansable actividad, ha acometido con valentía el arriesgado negocio de establecer en Murcia ese establecimiento, para defender la salud de este vecindario.

Desde hoy, ya no hay motivo para apelar á procedimientos malos de la *nivelina*; ni tampoco debe ocurrir, en perjuicio grande para los intereses de los expendedores y el público, la recogida y enterramiento de las carnes y pescados que no estén en condiciones para la venta.

El señor Grech ha procurado el remedio con su instalación.

Instalación que, á fuerza de no pocos sacrificios de su iniciador, debe ser protegida, no sólo por el vecindario, sino por las autoridades, las que deben procurar que esas cámaras frigoríficas sean utilizadas en provecho de todos.

Y querer, es poder.

Tome cartas en el asunto nuestro Ayuntamiento, y si nuestro celoso alcalde repara bien en los evidentes resultados que puede reportar al ve-

Solano, Francisco López, José Martínez, Marcos Molán, José Perol, Federico Antón, Juan Ripoll, Francisco Nicolás, Cayetano Gilabert y Leoncio Perinán.

—Marcha a Alicante con licencia el segundo escribiente D. Rodolfo Asensio.

—Idem a Madrid el sargento segundo Adolfo Meco.

—Le ha sido expedido pasaporte para Betet, al alférez de navío don Emilio Cadalso.

—El comandante de Marina de este puesto, don José Rivera, ha sido nombrado presidente de la Comisión encargada de recibir a las autoridades, con motivo de las fiestas que tendrán lugar el día 16 y 17 del corriente, con motivo del santo de la patrona de los marinos.

—Quedó asignado al «Recaudo» el segundo condestable Víctor Bravo y el de igual empleo José Riveira.

—Los sargentos primeros ascendidos últimamente a segundos tenientes, cesan en activo y pasan a situación de retirados.

—Se ha comunicado la real orden disponiendo la clasificación como capitana a los 32 primeros tenientes de infantería de Marina retirados, procedentes de la reserva disponible.

Cartera de Cartagena

Por diferentes delitos han ingresado ayer en el depósito municipal, Antonio Mateo Cabrera, Josefa Espinosa Pérez, Petra Chocano, Dolores Tortosa, José Soto y Manuel Martínez.

Salieron Alfredo Velasco y Salvador Nieto.

Se ha interesado del jefe de vigilancia la comparecencia de Antonio Manzanares y Manuel Ríos.

—El juez municipal cita a Juan Ruiz.

—En el Negociado de Guerra debe comparecer Francisco Caparrós García.

El alcalde de esta ciudad ha interesado del gobernador, la busca y captura del niño Miguel Vidal Mateo, fugado de esta ciudad.

El gobernador militar de la plaza general Aguilera, ha participado al Ayuntamiento la toma de posesión al mando de la plaza.

Reclamada por las autoridades de esta, llegó conducida por la guardia civil de Valencia, la joven de 14 años Angeles Sánchez Pérez, fugada del hogar paterno, la cual ha sido reintegrada a su familia.

El alcalde del segundo barrio del Hondón, ha puesto en conocimiento del alcalde, que se han dado varios casos de viruela en aquella diputación.

Por el señor Más se han adoptado las medidas de precaución necesarias para combatir la epidemia.

En la calle del Duque rieron ayer por cuestiones del trabajo, los obreros del muelle, Pedro González Martínez (a) Palomo y Salvador García Marco, recibiendo éste una herida de dos centímetros en la barba con una faca.

Los guardias de seguridad 57 y 64 de tuvieron al agresor y condujeron al herido al Hospital de Caridad.

Por realizar actos contra natura, ha sido capturado Gabriel Caparrós Jiménez, el cual fué denunciado por el joven de 16 años, Pedro Gil Hernández, atropellado por aquel.

Ayer mañana robaron del colegio de niñas del barrio de Santa Lucía, una colcha de damasco, propiedad de la profesora de dicho colegio, esposa del concejal señor Hernández Navarro.

Los serenos han detenido durante la pasada noche por embriaguez y escándalo en la calle del Carmen, a un sujeto llamado Ramón Navarro Martínez.

El celador de Santa Lucía detuvo a un individuo llamado José Antonio Soto Jiménez, el cual pasó al depósito municipal.

En el barrio de Peral ha fallecido el escribiente de la Armada don Ricardo García padre del notable poeta don Gines de Arles García y persona que gozaba de numeroso afecto en esta localidad por sus prendas de caballerosidad y simpatía.

Al entierro que tuvo lugar ayer tarde asistió numerosa concurrencia.

Reciba la desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

En la calle de Canales rieron ayer dos matrimonios, Pedro Martínez y su mujer Francisca Espinosa, y Alfonso Jódar y su esposa Isabel Cabrera, promoviendo un fenomenal escándalo, en el que se vio precisada a intervenir la autoridad.

El guardia Francisco Barreda que fué el primero en llegar al campo de batalla, hubo de interponerse entre ambos bandos.

Según parece el Pedro amenazó con una pistola a sus contrincantes, pero al ser registrado no se encontró arma ninguna.

Mercado de metales

Cotización

Madrid 6 (9 n.)

Cobre 567-6-0
Estañó G. M. B. 196-0-0
Id. inglés, lingotes 194-0-0
Plomo español 13-7-6
Hierro escocés 52-4
Id. Middlesbrough 46-4
Id. Hematistas 60-7
Plata, onza Standard 245-1-6
Zinc 00-00

DIARIO DE MURCIA

Hermoso era el paseo de Florida-blanca, cuando se le dedicó al ilustre murciano cuyo nombre lleva; y hermoso fué bastantes años después. No había entonces, en el paseo-jardín, mas que flores, naranjas y arbustos vulgares; pero olía a rosas, y azahar y estaba cuidado con mimo y con regalo. Compartía, entonces con el Malecón, la preferencia de la gente grave, de los párrocos y canónigos, de los jueces y fiscales, de los abogados, de los propietarios, de los empleados y de los gustos de verlas, discurren formales, hablando seriamente y haciendo paraditas cada rato. Tenía, entonces, el misterio de estar cerrado y aislado y el encanto de ser para los que iban.

Hoy no tiene tal encanto, ni ningún misterio. Ni es paseo, ni es jardín. Poco a poco van teniendo mejores árboles y menos flores. Se entra en él por todas partes y se está llenando de sendas de atajo. Lo típico del jardín, que es el monumento, está entregado a la chiquillería andante y la misma estatua de don José Moñino está incompleta.

Con estos datos a la vista, dígame usted lector murciano, qué veladas son las probables en ese jardín. Las habrá si el incansable contratista de las sillas, lleva las de enea y las pone correlativa a un lado y otro del paseo central; pero no como aquellas de hace algunos años. Y porque estas costumbres no mueren de sopetón; aunque como el jardín continúe por el derrotero que lleva no será fácil el sostenerlas.

Si el barrio del Carmen tuviera ahora el espíritu de barrio que ha tenido otras veces, cuando imponía sus justas exigencias, cuando pedía concejales y se le daban, cuando aspiraba a tener tenientes de alcalde y les tenía, cuando era el Barrio una potencia; no hubiera llegado ese que fué hermoso jardín y paseo, al estado en que se encuentra. Porque si se hubiera repuesto, el primer trozo de verja que se rompió, no importaría ahora cuatro mil pesetas la verja que hay desmantelada.

Hay del Barrio no queda ya mas que una cosa, que es el carño por su Virgen del Carmen, cosa tan buena, que por su virtud podría hacerse el milagro, que todos los carmenitanos se unieran para defender sus intereses y defenderse de toda clase de olvidos.

J. M. Tornel.

La fiesta de aviación

Ya han comenzado en el polígono del tiro nacional, los trabajos de nivelación del terreno con objeto de que el aterrizaje se efectúe en las mejores condiciones.

Hasta la fecha, son catorce los aviadores inscriptos para tomar parte en el raid, figurando entre ellos una intrépida aviadora.

Salvador Rueda

El celebrado poeta es esperado en Tabarca, donde se propone pasar unos días.

Desea Rueda organizar allí por su cuenta la fiesta del árbol.

Tabarca le nombrará hijo adoptivo, celebrándose una fiesta para hacerle entrega de dicho nombramiento.

El Dr. Esquerdo

Ayer llegó a esta capital, procedente de Madrid, el sabio doctor Esquerdo.

Por la tarde, y acompañado de su distinguida familia, marchó a sus sesiones de «La Pileta». —6 Julio.

A VERANEAR

Para distintos puntos de la región y el extranjero, han salido los señores siguientes:

D. Dámaso Viar, para Torrevejea.
D. Juan Angel Molina, para Verdolay.
Familia de D. Juan Ayuso, para Torrevejea.
D. Plácido López, para La Raya.
D. Miguel Miró, para Londres y Hamburgo.

Lorca

Si con los buenos propósitos del colega *El Conservador* que a decir verdad son los nuestros, se realizaran las próximas fiestas de feria en Lorca, serán dignas de esta población y atraerán a la misma, buen contingente de forasteros, base del movimiento y la vida de tales concursos comerciales.

La adquisición de la plaza de toros por un nuevo propietario, ha dado lugar a que se mueva la opinión de las personalidades que son alma de estos trabajos municipales y a ello es debido nuestra creencia de que el programa de las fiestas de últimos de Septiembre y primeros de Octubre próximos será tan amplio y atrayente como el asunto reclama.

Nos anima también a la confianza la buena disposición del alcalde señor Quintero que no sabe decir no, cuando se trata de algo que tienda al beneficio de su pueblo y que en las presentes circunstancias se mueve entre los amigos que proyectan un programa valiente y sugestivo para las fiestas de Nuestra Señora de las Huertas.

Quiere decirse, que Lorca visitará la capital en los primeros días de Septiembre, estimulada por los extraordinarios festejos que se vienen preparando a la Fuensantía, y ellos nos devolverán gustosos y animados el abrazo de concidudadanía y de cariño.

Entre las muchas familias que abandonan la población en viaje de veraneo, anotamos la del exalcalde don José Mouliá L. de Guevara, don Juan Mora, don Cristóbal García de las Bayonas, don Luis Montiel Chichón, don Eduardo Rojo, don José Pérez-Muelas y otros.

—Por vender frutas sin sazónar han sido impuestas varias multas por esta Alcaldía a los contraventores.

—Hállase en esta el distinguido abogado de la capital don Diego Hernández Montesinos, para asuntos profesionales.

—Totalmente restablecido tuvimos el gusto de saludar ayer en la calle al distinguido orador, presidente del Circulo liberal democrático de esta ciudad, don Tomás de A. Arderius.

—Segue dando pasto a las generales conversaciones el robo de la Cooperativa, cuyo autor ó autores continúan en el misterio.

Convocados por el cura párroco de Santiago, reunieron en el domicilio del mismo varias salientes personalidades que se ocuparon del arreglo y reparación del incendiado templo.

Hasta ahora desconocemos el resultado, ignorando si el edificio será en breve abierto a los fieles ó si será suprimido como lo han sido otros sagrados actos.

Y S. I. el señor obispo sin decir esta boca es mía.

—Desde el primero del mes corriente vienen expendiéndose las nuevas cédulas personales, cuyo plazo voluntario de adquisición durará hasta fin de Septiembre.

—Con dirección a Calasparra ha salido a pasar una temporada el joven profesor de Instrucción, don Juan Pérez-Muelas.

Los mercados de ayer y hoy no han carecido de importancia; los aprovisionamientos para las eras, que hoy enriquecen grandes hacinas de mieses, han traído a las alamedas de Espartero y el Cuartel gran concurrencia rural que ha cargado repuestos de todas clases.

Con su bellísima hija, encuéntrase en esta ciudad el ilustrado ayudante de Minas don Francisco Pato, que se hospeda casa de su señor herma-

La Junta de Turismo

Voto de gracias

El presidente de la junta de festejos y atracción del turismo de Murcia, ha recibido un oficio del alcalde de Granada señor Lachica dándole cuenta del voto de gracias acordado por el Ayuntamiento de Granada, por los trabajos realizados por la junta para conseguir el *bolijó* de Murcia a Granada, para las fiestas del Corpus celebradas en esta última ciudad.

BOLSA

Madrid 6 (6:50 t.)

Interior 84'00
Fin 84'15
Próximo 00'00
Amortizable 102'30
Banco 451'00
Editorial España, fundador . . . 000'00
Editorial España, ordinarias . . 000'00
Banco de Cartagena 000'00
Tabacos 309'00

Cambios

Franco 8'25
Libras 27'38
Exterior París 00'00

Asuntos militares

El jefe del regimiento de San Fernando, número 11, remite licencia absoluta para el soldado de dicho cuerpo, declarado inútil, José Bosque Salmerón, vecino de ésta.

—La Comisión liquidadora del disuelto regimiento cazadores de Alfonso XII, número 32, de caballería, comunica el pase del soldado Enrique Gómez Tudela, al escuadrón de Tetuán que forma parte del regimiento de caballería del Príncipe, a cuya Comisión liquidadora afecta el de lanceros de Villaviciosa, de guarnición en Sevilla, deberá dirigirse el interesado en su petición.

—El jefe del regimiento de la Princesa, número 4, de guarnición en Alicante, remite licencia cuatrimestral para el soldado enfermo de este cuerpo, Antonio Ibáñez González.

—La Comisión liquidadora del disuelto regimiento de caballería del Príncipe, número 3, afecta al de Lanceros de Villaviciosa, 6.º de caballería, devuelve la instancia promovida por Dolores Sánchez Martínez, madre del soldado fallecido José Díaz Sánchez.

Esta instancia necesita para tener derecho a los pluses de su hijo, fallecido en Cuba, la correspondiente información testifical de heredera.

ALICANTE

De regreso

Ayer regresó de Madrid la comisión de esta Junta de obras del puerto, compuesta por el presidente de dicho organismo D. Higinio Formigós, el ingeniero jefe señor Lafarga, D. Juan Guardiola y D. José Pérez Asensio.

Vienen satisfechísimos de las atenciones que para ellos han tenido el presidente del Consejo de ministros y nuestros representantes en Cortes.

El ministro de Fomento, señor Gasset, que ha sido invitado al acto de la inauguración del nuevo dique, ha prometido asistir si sus ocupaciones se lo permiten. Caso contrario, es seguro que vendrá el director de Obras públicas, D. Luis de Armiñán.

Taurina

Ya ha quedado ultimado el cartel para la corrida magna que ha de celebrarse el día 11 de Agosto.

—Ya obran en poder de la empresa los contratos de los celebrados diestros Vicente Pastor, Gallito y Gaona, y en cuanto al espada Antonio Fuentes, ha manifestado que tomará parte en dicha fiesta.

La combinación no puede ser más escogida, en cuanto a toreros; y en materia de astados, se jugarán ocho toros del duque de Veragua.

no político el secretario de este Ayuntamiento don Avelino Salazar.

También hemos tenido el gusto de saludar a nuestro muy querido amigo don Diego Carmona Ros.

—Anúnciase para esta noche en el Salón de Actualidades el estreno de un juguete cómico-lírico, en un acto y tres cuadros, titulado «De Galicia a Carraclara», de autor local, que permanece incógnito. El reparto de papeles ha sido confiado a los aplaudidos artistas de la localidad, que dirige don José González.

—Procedente de Cartagena, ha pasado unos días en esta, saliendo para las playas de Aguilas, la señora doña Bonifacia Ellún Pelogrín, esposa de nuestro amigo don Enrique Gimeno Bertial.

—Para el día 15 del actual, según se nos dice, comenzarán los billetes económicos del ferrocarril de Aguilas.

—Encuéntanse mejorados la señora doña Juana Pallarés, esposa de nuestro amigo don Pedro Melgares L. de Guevara y el niño del médico titular don José Pallarés Arcas.

Nos alegramos.

Desprendimiento de tierra

El jefe de vigilancia de Lorca participa al señor gobernador, haber ocurrido en aquella ciudad una desgracia en la forma siguiente:

En la mina «Diana», situada en la diputación de Pusias, propiedad de don Manuel Caravaca Alarcón, fué muerto por un desprendimiento de tierra el minero Tomás Campos, de 22 años de edad, soltero, natural del Campico, resultando también herido en la cara y diferentes partes del cuerpo José Sellés García, de la misma edad y natural de Huerto Veja, (Granada) el que ingresó en el Hospital de Caridad para su curación.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver.

Intento de robo X

La guardia civil del puesto de Alcantarilla participa la tentativa de robo hecho en la iglesia de Nonduermas.

Según dice el sacristán de la misma al ir a entrar en la iglesia, notó la puerta de la sacristía abierta.

Hecho un minucioso reconocimiento encontró en la iglesia a un sujeto llamado Mariano Aroca, el cual le manifestó que había entrado buscando al sacristán.

Los autores del hecho, se comieron las hostias y bebieron el vino, lo que estaba guardado en unos cajones de la sacristía.

Faltas a un guardia

Los guardias de seguridad auxiliaron al guardia municipal, números 36, y presentaron en la inspección de vigilancia a Alfonso Guillamón Hernández, vecino de la calle del Conde del Valle de San Juan, por haber faltado de palabra a dicho guardia municipal.

Armas remitidas X

La guardia civil del puesto de La Unión, remite al señor gobernador civil relación de armas blancas y de fuego, ocupadas a individuos que las llevaban sin la correspondiente licencia.

Accidente del trabajo

La Alcaldía de Lorca remite al gobernador, certificados relativos al obrero fallecido Tomás Campos Ruiz y del lesionado José Reyes Larios, ambos asegurados en la compañía Hispania.

Regreso

Ha regresado de Madrid, el profesor de esta Escuela Normal y director de la Revista *Murcia* don José María Arnaez y Pérez.

Bien venido.

Tabaco de contrabando X

La guardia civil del puesto de La Unión, ha sorprendido en la mina «Prosperina» a Miguel Clares, Francisco Torreccilla y Gregorio Pastor, naturales y vecinos de Aljezares, los que conducían 103 libras de tabaco picadura en pastillas de cuatro onzas, marca Canilla y cuatro cigarros puros.

Unhombre quemado

Ayer tarde ingresó en el Hospital de Lorca, el anciano de 87 años de edad, Pedro García Luis.

Las heridas que sufrió fueron a causa de habersele encendido una caja de fósforos que llevaba encima, produciéndole gravísimas quemaduras en la espalda.

A palos X

En el ventorrillo del Pollo situado en la carretera de Caravaca, extramuros de la villa de Calasparra, han retido los individuos Pedro Moreno Ortega, Sebastián Martínez Perona y Antonio Soler Guerrero, de 42, 43 y 47 años de edad.

La reyerta fué motivada por el calor que les produjo la gran cantidad de vino que consumieron.

Resultaron heridos los dos primeros de fuertes golpes de palos que les propinaron.

La guardia civil intervino en los primeros momentos, logrando calmar los ánimos de los combatientes.

Viajero

Ha regresado a La Unión después de arreglar asuntos relacionado con su cargo, el alcalde de dicha ciudad, don Pedro Ros.

Colegio para huérfanos

Establecido el Colegio para huérfanos de los jefes y oficiales de los cuerpos de Estado mayor del ejército y sanidad militar, se hace saber a las madres ó parientes más cercanos que los que deseen participar de los beneficios de la Asociación, deben dirigir instancia al señor inspector médico de segunda, jefe de sección en el ministerio de la Guerra y presidente de la Junta de Gobierno del Colegio, acompañada de las partidas de nacimiento de los huérfanos.

Tienda-Asilo del Palmar

Han entrado de semana don José Antonio Espinosa y don Juan Bastida.

Han salido, don Francisco Espinosa y don José Martínez Hernández.

Denuncias

Los guardias de Seguridad han denunciado a Antonio Serrano Carreros, vecino de la calle de doña Luisa Alejo, por haberse permitido su esposa encender una hoguera en el terrado de su domicilio, alarmando al vecindario.

—También han sido denunciados por

—Antonio Macera Hernández, solicita los pluses de campaña devengados en Cuba por su hermano Salvador Macera Hernández.

Este soldado perteneció a la sexta compañía del batallón de Cazadores de Barbastro número 4.

Faltan 12 días

para el canje de vales y recibos por bonos del VERANO GRATIS EN TORREVEJEJA.

Cartera de Murcia

Nuevo practicante

El joven don Diego Rodríguez Pulido ha obtenido después de brillantes exámenes en la Facultad de Medicina de Barcelona, el título de practicante en Medicina y Cirujía.

Tanto a él como a sus padres le damos la enhorabuena deseándole mucha prosperidad y nuevos triunfos en su nueva carrera.

Escándalo en la Glorieta

Anoche se produjo un gran escándalo en la Glorieta, mientras se celebraba la velada familiar.

Unos mozalbetes molestaron a un caballero quien intentó castigar a los que lo molestaban.

Lo ocurrido produjo la natural alarma que terminó con la detención de los mozalbetes.

TOTANA

Obligado por mi profesión a recorrer innumerables pueblos, a todos quiero, en todos encuentro encantos, de todos conservo agradables recuerdos. Pero si tuviera que fijar mi residencia definitiva en uno de ellos no vacilaría en la elección: Totana sería la elegida, porque hay aquí un ambiente de distinción, de elegancia, de cultura, de buen trato que ya quisieran para sí muchas de nuestras ciudades.

Dos son los principales factores que contribuyen a formar lo que llamamos el espíritu de un pueblo: las disposiciones mentales de sus habitantes y la topografía. Está situada Totana en la falda de una gran sierra con exposición meridiana. Tiene siempre delante de sí un campo dilatado y feraz (aunque mucho más podría serlo), y está casi rodeada por unos huertos de naranjales que son un encanto, una gran riqueza y un prodigio de laboriosidad, porque estos huertos están edificadas (y valga la palabra) en lo que eran cascajares, eviaros, barranquitos pedregosos, y a fuerza de golpe de pico y taladro de barro en lo que ha conseguido la transformación maravillosa de unos campos yermos en prodigios de feracidad y verdor que perfuman el ambiente, recrean la vista y llenan de pesetas (las sublimes posetas) el bolsillo de sus inteligentes artífices. «La Sierra de España, agreste, y bravía, dando tan útiles y necesarios trabajos de repoblación que se hacen por la comisión de ingenieros que dirige el señor Codorniu, es un lugar de bellas excursiones del que no se han percatado en todo su valor los totaneros, puesto que no lo publican a los cuatro vientos buscando la atracción alpinista, tan en boga hoy.

Y ya que escribo estas cuartillas para un periódico que se edita en Murcia, permítaseme una digresión. Siendo Murcia una población populosa que se asienta en un llano como no se ha formado ya una asociación alpinista que realice excursiones a la Sierra de Carrascos y principalmente a la de España, más alta, más extensa y en donde los ingenieros de la repoblación han construido primorosas carreteras que la surcan en todas direcciones permitiendo cómodo acceso a los puntos más elevados.

Si esta asociación se formara cuánto ganaría la salud de muchos y cuántos aburrimientos punibles se evitarían!

Teatro

Si ya de antiguo no tuviéramos preferencias por el pueblo de Totana nos bastaría el espectáculo a que asistimos anoche para disponernos de una manera definitiva a su favor. Fué ello una sesión artística que dejará en mi alma indelebles recuerdos, una sensación imperecedera de cosas agradables.

Primeramente la sala del teatro completamente llena de distinguido público, y en el que se destacaban por su espléndida belleza las mujeres de este pueblo.

Allí tuvimos el gusto de saludar a D. Justo Aznar y sus lindas hijas.

Se ponía en escena «Doña Clarines», la preciosa y difícil obra de los Quinteros. Yo iba predispuesto en contra de la interpretación. A cada momento me hacía esta pregunta: ¿Por qué los aficionados eligen casi siempre lo difícil? Pero mi sorpresa fué en aumento a medida que iban pasando escenas. ¡Qué precisión en los movimientos, que modulación tan apropiada en la voz, qué acoplamiento de caracteres! Fué aquello una filigrana de buen decir, y hubo una propiedad tal en la interpretación que ya la quisieran para sí muchas compañías dramáticas de las que actúan en nuestros teatros. Y las dificultades materiales que tenían que vencer actrices y actores eran gran-

Centro de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL podrán hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Alfonso Mena Orozco, Plaza de Prefumo, 10.

Dr. D. Vivancos

OCULISTA
Pi y Margall, 18, tripleado, pral.
(Antes Airo). — CARTAGENA
CONSULTA DE 10 A 12

Espectáculos

TEATRO DE VERANO.—Compañía de zarzuela de don Rafael Gil.
Espectáculos por secciones.

EL BRILLANTE.—Películas cinematográficas.

Gran éxito del Dueto Sobernil y la bella Chelito.

des, porque las condiciones acústicas eran malísimas, el escenario muy pequeño, dificultaba los movimientos, el calor asfixiante molestaba al público, y éste no obstante estuvo pendiente de la escena con todo el interés y toda la atención que despertaba siempre en las almas cultas la emoción artística.

Después, para contento de la galería, se puso en escena «Instantáneas», que fué una monería por la mucha gracia y donaire con que fué ejecutada.

—¿Pero quién dirige esto, quién es el alma de todo esto—pregunté a un espectador.

—D. Salvador Navarro—me contestó.

—¿Es pariente de D. León Navarro, abogado del Estado en Valencia?

—Son hermanos.

Y a continuación me enteré de que esto surgió cuando la guerra de Melilla para dar funciones patrióticas, que después se han dado muchas funciones benéficas, que están asociadas, y al teatro se va, no como público sino como socio, y que se han puesto en escena más de cuarenta obras.

Ahora permítaseme una pregunta: ¿Cómo es que habiendo en Totana acción al teatro, y existiendo en el pueblo tan valiosos elementos, no se ha construido ya un edificio más apropiado y más capaz? Con 40.000 pesetas habría bastante para empezar, y esto sería fácil recogerlo formando una sociedad por acciones. Señor director, usted tiene una voluntad firme y un temperamento artístico; decídase de una vez que no le será difícil llegar a feliz término, sobre todo contando con la cooperación del inteligente y pundonoso comandante don Vicente Cánovas, que siempre, Marte fué un rendido adorador de las Musas.

Lázaro Crespo.

Salón de Actualidades
Anoche llegó a esta el refuerzo esperado de actores y actrices de la compañía cómica-dramática que con tanto éxito está actuando en el Salón de Actualidades de la Rambla.
Es de esperar que con el refuerzo llegado y los elementos actuales con que cuenta esta compañía, nos den a conocer obras como las ya anunciadas para la próxima semana, que el público desea poder aplaudirlas lo antes posible.

Feria de Valencia
El Ayuntamiento de Valencia ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos los carteles anunciadores de la feria y *raid* Alicante-Valencia, que se celebrarán en los días 16 de Julio al 3 de Agosto, la primera, y desde el 29 al 31 de Julio, el segundo.

Los festejos anunciados son: concurso hípico, coso rosa, carreras pedestres, carreras de bicicletas, bailes populares, fuegos artificiales, certamen musical, concurso de belleza, grandes corridas de toros, fiesta de la Rosa, *raid* de Alicante-Valencia (concurso de aviación), verbena en la Alameda, concurso de automóviles, fiesta de la caridad, juegos florales, desfile de carruajes y batalla de flores.
Los carteles citados, son un primer de buen gusto y arte, no solo por el tono del colorido del cromó, sino por el conjunto de las figuras y distribución general del texto del programa.

Muy bien por los valencianos, que tan bien saben realizar sus fiestas, hasta en el detalle de la propaganda.

PARIS

(POR TELÉGRAFO)
Torres Quevedo.—Notable violinista español

Madrid 6 (2 t).
Torres Quevedo efectuó un vuelo de una hora, con su aparato, sobre la capital.

Ha ganado el primer premio en el concurso de violín y el premio Sarasate, el español Manuel Quiroga, hijo de Pontevedra.

Luchó con 43 notables violinistas de todas las naciones.

Los únicos españoles que han ganado este premio, han sido Sarasate y Quiroga.

Denuncia

(POR TELÉGRAFO)
Recluido en el sanatorio del Pilar

Madrid 6 (4 t).
Diego Hernández, de 68 años de edad, propietario, ha presentado una denuncia contra el célebre sanatorio del Pilar.

Dice que lo tienen recluido allí desde hace diez años, saliendo solamente a pasear al jardín los lunes y los jueves, y siempre acompañado de un vigilante.

LA "GACETA,"

(POR TELÉGRAFO)
Tarifas.—Notarías.—Producción nacional

Madrid 6 (2 t).
La Gaceta de hoy publica las tarifi-

fas presentadas por la compañía trasatlántica.

Las Cámaras de Comercio, Sindicatos de exportación y las demás sociedades análogas, podrán hacer por escrito cuantas observaciones crean pertinentes.

Publica una disposición ampliando las plazas de notarías de tercera clase, hasta el número que comprende a doce opositores aprobados.

Otra recomendando a las Diputaciones provinciales y a los Ayuntamientos la completa observancia de las disposiciones relativas a la protección de la producción nacional.

EL CÓLERA

(POR TELÉGRAFO)
En Venecia no hay cólera.—La Cámara de Comercio

Madrid 7 (2 t).
El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, ha recibido una comunicación del presidente de la de Venecia, manifestando que son infundados los rumores propalados sobre el estado sanitario de aquella capital.

Dice que allí la salud es inmejorable.

LO DE PORTUGAL

(POR TELÉGRAFO)
Noticia no confirmada.—Telegrama de Londres

Madrid 7 (2 t).
Dicen de Londres que el periódico *The Concurrant*, publica un telegrama que dice recibido de Lisboa por la vía Badajoz, afirmando que ha estallado un violento movimiento revolucionario en Portugal.

Añade que intervienen la marina, el ejército y el pueblo.

La noticia no ha sido confirmada por ningún otro conducto.

Los sueldos de los maestros

(POR TELÉFONO)
A mil pesetas

Madrid 6 (4 t).
Mañana se firmará un decreto que servirá de base para declarar que el sueldo mínimo de los maestros de instrucción primaria, sea de mil pesetas.

El aumento beneficiará grandemente al Magisterio español, que no tendrán en adelante sueldos que apenas daban para la manutención.

Las subsistencias

(POR TELÉGRAFO)
Después de la supresión de los Consumos.—La comisión de Cooperativas.—El abaratamiento de las subsistencias

Madrid 6 (2 t).
Bajo la presidencia de D. Miguel Moya, presidente de la Comisión ejecutiva para la supresión de los Consumos, se ha reunido la comisión de Cooperativas.

El objeto ha sido el de constituirse para estudiar los medios que se deben poner en práctica para conseguir el inmediato abaratamiento de las subsistencias.

El señor Moya pronunció un discurso, manifestando que esto era una obligación de honor y una razón de vida.

Las medidas que se adopten no tienden a perjudicar al comercio de buena fé.

Después hablaron varios, exponiendo diversos criterios.

Se acordó nombrar una ponencia y que ésta formule un dictamen acerca de las cooperativas.

Puertollano

(POR TELÉGRAFO)
La huelga se agrava

Madrid 6 (9 n).
Dicen de Puertollano que se ha agravado la huelga.

Llegaron muchos civiles y se esperan más.

Los patronos acceden a algunas de las peticiones que hacen los obreros, incluso a concederles la jornada de nueve horas, pero a las principales causas que han ocasionado la huelga, no acceden.

Se teme hayan colisiones, porque porque algunos obreros quieren reanudar los trabajos.

ORENSE

(POR TELÉGRAFO)
Telegrama del gobernador

Madrid 7 (1 md).
El gobernador de Orense ha dirigido un telegrama al jefe del gobierno, para que se haga la reclamación oportuna para que la guardia fiscal portuguesa se abstenga de entrar con armas en el territorio español.

El día primero de Julio—dice el gobernador—veinte guardias armados detuvieron al sacerdote portugués don Augusto César Arpaiz, dentro de España.

Lo maltrataron atrocemente, conduciéndolo a Portugal.

Los guardias se internan hasta cinco kilómetros persiguiendo a los emigrados.

Los pueblos fronterizos están alarmados por estas correrías de los portugueses, lo que pudiera ocasionar graves desórdenes.

Añade el gobernador que ha ordenado a la guardia civil y a los carabineros que redoblen la vigilancia y que desarmen a toda fuerza armada que penetre en nuestro territorio.

La República portuguesa

(POR TELÉGRAFO)
El reconocimiento

Madrid 7 (1 md).
Respecto al reconocimiento de la república portuguesa por las potencias, parece que la tendencia internacional es demorarla hasta que los hechos precisen más su afianzamiento, siguiendo la actitud de Inglaterra.

Esta nación ha indicado que la reconocerá cuando el gobierno de Portugal notifique y aclare el decreto de separación de la Iglesia y el Estado.

El viaje de Gasset

(POR TELÉGRAFO)
A Zaragoza

Madrid 6 (9 n).
El gobernador de Zaragoza ha visitado a Gasset, enterándole detenidamente de la situación porque atraviesa la clase obrera.

Acordaron que en vista de los anuncios de huelga general, Gasset aplaque su viaje.

Esta noche el gobernador regresa a Zaragoza, para desde allí comunicar a Gasset las impresiones que recibe.

Es probable que el ministro desista de hacer el viaje.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉFONO)
Lo tratado

Madrid 6 (4 t).
Se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros.

En él se ocuparon de la cuestión internacional.

Leyéronse telegramas de nuestros embajadores en París, Londres y Berlín, enterando al Gobierno de las notas cambiadas entre las Cancillerías de Inglaterra y Francia.

Estudieron el modo de llevar a la práctica con más eficacia y lo antes posible las leyes últimamente votadas por las Cortes.

Trataron también del plan de caminos vecinales.

Nada hablaron de personal, **AMPLIACION Batallón colonial**

Madrid 6 (9 n).
Se ha celebrado Consejo de ministros a las diez de la mañana, en el ministerio de Gracia y Justicia.

Al salir del Consejo, el ministro de la Guerra manifestó que continuaba en Melilla la recluta de moros para formar el batallón colonial de indígenas.

Las cuestiones internacionales
Gasset manifestó que la mayor parte del Consejo lo dedicaron Canalejas y García Prieto a exponer la marcha de las cuestiones internacionales.

Los ministros leyeron los informes de nuestros representantes en París, Londres y Berlín.

Estos indican que no acusan novedad el curso de las negociaciones planteadas sobre el desembarco de los alemanes en Agadir.

Añade que también se ocuparon del cambio de impresiones celebrado entre los Gobiernos de Francia e Inglaterra hace dos días y de las noticias recibidas de Berlín, sobre los propósitos del Gobierno alemán de enviar más buques a Agadir.

Cumplir las leyes

El Consejo se ocupó de la manera de hacer eficaces las leyes, con objeto de terminar con cuanto ocurre ahora, que suelen ir las leyes a la Gaceta, y a partir de este momento se convierten en letra muerta.

Canalejas tiene el firme propósito de que se cumplan todas las leyes, especialmente la de Consumos, servicio militar obligatorio, casas baratas para obreros, reforma de la administración y contabilidad y escavaciones artísticas.

El objeto es hacer que su cumplimiento den inmediatamente positivos resultados.

Caminos vecinales
Después, Gasset, hizo observaciones sobre la ley de caminos vecinales, anunciando haberse casi terminado la redacción del reglamento provisional para su aplicación.

Lo dará a conocer en breve.

Mañana ó pasado se entrevistará con Rodríguez para ponerse de acuerdo en aquello que afecta a la parte económica de la ley.

Varios decretos
Mañana se firmarán varios decretos, entre ellos el de mutualidad escolar, y otro estableciendo las bases para el cumplimiento del artículo de la ley de presupuestos que autoriza al Gobierno para aumentar hasta mil pesetas el sueldo de los maestros de primera enseñanza.

De personal
Finalmente, Gasset manifestó que

el Consejo celebrado hoy ha sido uno de los más laboriosos que ha asistido.

Nada hemos tratado de personal—dijo Gasset—pero puedo decirles que ciertas indicaciones que hace la prensa sobre combinación de altos cargos, son bastante exactas.

Mañana se firmarán varios decretos:

Lo de Portugal

(POR TELÉGRAFO)
Noticias de Tuy.—Tranquilidad.—Tropas al Norte.—Conspiradores detenidos.

Madrid 6 (9 n).
Las noticias que se tienen de Portugal procedentes de Tuy, dicen que reina tranquilidad en todas partes.

La concentración de tropas en el Norte, se hace sin novedad.

Todos los oficiales y soldados de Valença de Minho, permanecen fieles al régimen republicano.

En esta comarca es donde han sido detenidos más conspiradores.

La situación de Marruecos

(POR TELÉGRAFO)
DE ALCAZAR

Estado de las tropas.—Comerciantes españoles

Madrid 6 (2 t).
Dicen de Alcázar que el estado de las tropas españolas es excelente.

Solo ha habido tres casos de insubordinación.

No ha ocurrido ni un solo rozamiento entre las tropas y los moros, a pesar de que los agentes franceses procuran crear toda clase de dificultades que le son posibles.

Han llegado numerosos comerciantes e industriales españoles.

El Almirante Lobo.—Temporal.—Ejercicios.—El teniente coronel Silvestre a Cadiz.

Ha marchado a la península el Almirante Lobo.

Una consecuencia del gran temporal reinante, no ha llegado el correo de España.

Las fuerzas realizaron ejercicios a varios kilómetros de distancia del campamento de Arcila.

Procedente de Alcázar, llegó el teniente coronel Silvestre.

El Raisuli le tenía preparado alojamiento.

Después de descansar, continuará a Tanger, en donde embarcará en el cañonero «Audaz» que lo conducirá a Cadiz.

DE RABAT

El favorito de Aziz.—Médicos españoles.—Fiesta nacional.

Procedente de Inglaterra, donde asistió a las fiestas de la coronación, ha llegado el Menelhi, favorito del exultante Aziz, protejido inglés.

Llegaron a Fez, los médicos españoles contratados por Muley Hafid.

Para el día 14, que se celebra la fiesta nacional francesa, prepara el general Moirier una gran parada militar, en Fez.

EN CASABLANCA

Terrible explosión.—Farmacia francesa destruida.

Dicen de Casablanca, que hubo una explosión tremenda en la farmacia francesa de Deschamps.

Esta ha quedado destruida.

La explosión produjo un gran incendio, que se propagó a las casas inmediatas.

Resultaron muertos ocho, y agonizando varios heridos.

Las pérdidas son de consideración.

EL INCIDENTE ALEMÁN

¿Manifestación naval?
Noticias de París dicen que el corresponsal de *La Liberté* en Berlín, telegrafía que el Gobierno alemán está preparado para mandar una nueva expedición de barcos.

Acaso, dice, llegue a ser una importante manifestación para demostrar su poderío naval.

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla.

SITUACIÓN EL DIA 30 DE JUNIO DE 1911

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España.	5.883.355'42	Cuentas corrientes	6.948.131'30
Fondos públicos	2.339.277'15	Imposiciones a fecha fija.	1.218.137'07
Descontos sobre la Plaza.	7.509.228'27	Impuestos de la Caja de Ahorros.	14.728.987'
Efectos a cobrar.	7.463.163'77	Efectos a pagar.	206.978'60
Cto. con garantía personal.	3.549.463'01	Corresponsales.	1.482.962'31
de valores.	4.298.374'76	Varios.	191.824'08
Salares en el Ensanche de Cartagena.	20.758'85	Dividendos a pagar.	13.760'50
Corresponsales.	4.078.988'43	Utilidades líquidas.	462.562'04
Varios.	547.948'52	Fondo de reserva Estatutario.	1.000.000'
Inmuebles.	669.518'94	2.º Fondo de reserva (voluntario).	300.000'
Mobiliario.	127.716'62	Capital.	10.000.000'
Cámara acorazada de Cajas de acuídara.	65.547'16		
TOTAL.	36.553.340'90	TOTAL.	36.553.340'90
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia.	23.978.154'12	Depositantes de efectos en custodia.	23.978.154'12
Id necesarios.	335.500	Acreeedores por depósitos necesarios.	335.500'
» en garantía.	5.619.783'51	Deportantes de valores en garantía.	5.619.788'51
TOTAL GENERAL.	66.486.783'53	TOTAL GENERAL.	66.486.783'53

V.º B.º: El Director-General, *Joaquín Payá*.—El Interventor, *Rafael Sierra*.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION ha acordado repartir a los señores Accionistas un dividendo activo de 15 Pesetas por acción, libre de impuestos, a cuenta de las utilidades obtenidas en el semestre.

El pago tendrá lugar contra cupón número 21, desde el día 15 del corriente en adelante en la Caja Central del Establecimiento y en las de sus Sucursales en Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche y Yecla. En Madrid, en el Banco Hispano Americano, Banco Español del Río de la Plata y Banco Español de Crédito; en Bilbao, en los Bancos del Comercio, de Bilbao y de Vizcaya; en Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio; Santander, en el Banco Marcantil; en Gijón, en el Banco de Gijón, y en San Sebastián, en el Banco de San Sebastián.

Cartagena 5 de Julio de 1911.

Se aplica SIN DOLOR en inyección intra venosa.—Consulta de **606** D. JOSE BERMUDEZ Gloria, 80.—Murcia

Cámara Frigorífica

para la conservación de carnes

Calle de Campaneros del 1 al 9 (BARRIO DEL CARMEN)

El dueño de esta Cámara pone en conocimiento de los carniceros que, a partir del día 7 del actual, se admiten las carnes siguientes:

Terneras, carneros, cabritos, cerdos y despojos.

Horas de ingreso para las carnes: Por la tarde, de 3 a 5; por la noche, de 9 a 10.

Horas de salida: Desde las cuatro y media de la mañana hasta las siete, y de 4 a 5, por la tarde.

EXPOSICIÓN SEMANAL

Saldos
Cama y somiers de haya para un cuerpo, 28 pesetas. Seis sillas, dos sillones y un sofá en blanco, 38 id.

Variación todos los domingos.
Viuda de José Martínez Illán, Ruipérez, 5 y 7, Murcia.

Regalos de EL LIBERAL

Veraneo gratis en Torre Vieja

Lo que ofrecemos
El suscriptor, lector ó anunciante que posea el bono con el número igual al del premio mayor del segundo sorteo de Julio de 1911 de la Lotería Nacional, tendrá opción:

A los coches de ida y vuelta a las estaciones de Murcia y Torre Vieja; a cinco billetes, primera clase, ida y vuelta también, desde esta estación a la de Torre Vieja, sea cualquiera el destino del favorito; baños fros, calientes, ropas, etc., para cinco personas, y una magnífica casa, en lo más céntrico de la población, para toda la temporada, hasta fin de Agosto.

Pero para que este regalo pueda ser útil, hasta para los mismos torrevecenses, daremos las siguientes facilidades: O todo lo ofrecido, ó esta otra combinación:

Los coches, aquí y allí.
Los baños, por toda la temporada hasta fin de Agosto, y 250 pesetas en metálico, en sustitución de la casa y los billetes del tren.

A elegir.

CONDICIONES

Suscriptores de Murcia y Cartagena.
Presentando pagados en la Administración de EL LIBERAL, Crédito Público, 1, ó en Cartagena, Plaza de Prefumo, 10, los recibos de Junio, y satisfaciendo por los meses de Julio, Agosto y Septiembre por los tres meses se entregarán DIEZ bonos de opción.

Y por cada trimestre más que se adelante de pago, se entregarán QUINCE bonos.

Suscriptores de la Región
Al suscriptor que presente, remita ó satisfaga, a la Administración de EL LIBERAL, Crédito Público, 1, el recibo en el que estén incluidos los meses de Julio, Agosto y Septiembre tendrá derecho a DIEZ bonos de opción.

Y por cada trimestre más que se adelante de pago, se concederán QUINCE bonos.

A los que se suscriban
y satisfagan los meses de Julio, Agosto y Septiembre, en Murcia ó en Cartagena, ó igual trimestre los de la Región, se les regalará también DIEZ bonos de opción a los regulos.

A los anunciantes
se les concederá igual número de suertes que a los suscriptores de Murcia, siempre que satisfagan los tres meses de Julio, Agosto y Septiembre.

Ningún recibo atrasado tendrá opción a este regalo.
EL VALE

En los días 30 de Julio, y 5, 8, 11 y 15 de Julio, publicaremos un Vale en la primera plana de EL LIBERAL, que, recortado, tendrá, en el acto, el valor de un bono de opción con un número para el Veraneo gratis en Torre Vieja. Así no hay necesidad de coleccionar los vales; cada uno representa un bono.

Para facilitar el canje de vales, además de hacerse en nuestra Administración, proveeremos a todos nuestros corresponsales de los correspondientes bonos, con lo cual evitaremos a nuestros lectores de fuera de Murcia las molestias propias del envío.

Advertencias

Todos los pedidos y remesas de la Región, deberán venir acompañados del correspondiente franqueo y señas en sobre del interesado para la respuesta. No respondemos de aquellos que no observen este requisito.

—La admisión de recibos y vales para obtener los bonos de opción, finalizará, indefectiblemente, el día 18 de Julio de 1911.

—Del servicio de baños, de este regalo, se ha encargado el gran Bañero de Vista Alegre, que en Torre Vieja los señores Celdrán Hermanos han logrado sea el preferido por el distinguido público que les favorece en todas las temporadas veraniegas.

Bien es verdad que todos los servicios están bien dispuestos y la amabilidad en el trato forma complemento a la distinción de que goza el Bañero.

Este servicio de baños sólo podrán disfrutarlo CINCO PERSONAS y por LA TEMPORADA del plazo que comprende el regalo.

—El carruaje que prestará, en Murcia, el servicio de este regalo, será de los acreditadas cocheras de don Jenaro Albaladejo.

—En Torre Vieja, también lo efectuará el conocido y popular cocheo Antonio Ortaño, dueño de los carruajes de su nombre.

—Si por falta de tiempo para despachar todos los bonos que correspondan a los números de dicha Lotería, hubiese sobrante de aquéllos en nuestra Administración, el día 18 de Julio, fecha en que finalizará definitivamente el canje, se levantará un Acta Notarial de cuantos números pudieren quedar en nuestro poder.

En caso de que en algunos de éstos recayese el premio, pondremos a la disposición del señor alcalde de Torre Vieja la cantidad de

250 pesetas

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA
Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celulósido para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio imprimé.—Baldosilla para cubiertas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado, de Francia, Alemania é Inglaterra, para decorado de habitaciones.

De José García Martínez

VIGAS DE ACERO PARA OBRAS

Hierros laminados, en todas dimensiones
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCIÓN DE CARRUAJES
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
En Murcia: Floridablanca, 6, dupdo.

LA GERMANIA

COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, FUNDADA EN 1860 EN NUEVA-YORK

SOMETIDA A LA ALTA INSPECCION DE TODOS LOS GOBIERNOS DE LOS ESTADOS EN DONDE TRABAJA
SEGUROS SOBRE LA VIDA CON POLIZA IDEAL. El seguro que verdaderamente asegura.

El excedente total de los beneficios de la Compañía se reparte á los Asegurados y tiene lugar el primer reparto al final del primer año, y después cada año sucesivamente. — Las garantías de la Compañía, importan: más de DOSCIENTOS VEINTINUEVE MILLONES CIENTO MIL PESETAS ORO, invertidos en valores de primer orden, edificios, hipotecas, &c. — La Sucursal Española, Puerta del Sol, 8 y Arenal, 1, MADRID, facilita gratuitamente prospectos, tarifas y toda clase de informes.

Delegado en Murcia: D. EDUARDO MONTEVERDE. — En Cartagena: D. GILIS F. ZAMORA. — En Alicante: D. JUAN NAVARRO DE CASTRO.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é Instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Balneario de Zuazo (Alaya)

SOCIEDAD ANONIMA
Agu sulfurada-sódicas-nitrogenadas
Premiada con cuatro medallas de oro y cuatro de plata. Les más indicadas y apropiadas para el tratamiento y curación de los catarrros oróneos de nariz y garganta, de los catarrros oróneos de tuberculos, de los bronquitis, infartos pulmonares, asma, etc. — Permaner en sus primeros periodos, de las afecciones oróneas del aparato respiratorio. — Clima seco, tónico y de altura (600 m. sobre el nivel del mar). Instalación hidrotérmica completa y perfeccionada. Gran estufa de desinfección. Grandes edificios, parques, lago con isletas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frondón, etc. Dirección facultativa á cargo del doctor D. Victor María Cortezo. — ITINERARIO: Estación de Zuazo (línea de Castellón á Bilbao), con cuatro correos diarios y telegráfico público. — Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogada hasta el 30. Se remiten ostélogos gratis á quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones: al Administrador del establecimiento. — Director Gerente: Pedro Viguri, Postas, 32, VITORIA. — Depósito en Barcelona: Casa Freixas, Pino, número 12.

ESTOMAGO ARTIFICIAL

Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como náuseas, indigestiones, pesadez, somnolencia, dolor de cintura, pecho y espalda, amargor de boca y estreñimiento ó diarrea, etc. etc., desaparecen desde las primeras dosis del tan justamentenotado.

Polvos del Dr. Kuntz, pues millares de enfermos que primero recurrieron á otros tratamientos baratos, al fin terminan por usarlo, sintiendo no haber empezado por está acreditado preparado.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito: J. Ulich y C.ª, Barcelona.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

SERVICIO FIJO Y RAPIDO ENTRE LOS PUERTOS DE CARTAGENA A ORÁN Y MARSELLA Y VICEVER

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
JARTAGENA		los martes 8 tarde
ORÁN	los miércoles 5 mañana	miércoles 5
MARSELLA	viernes 10	sábados 5
ORÁN	lunes 10	lunes 11
JARTAGENA	martes 8	

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, infijos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia. — Plazas excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos son destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. PELEGRIN. — CARTAGENA

Vapores Correos de Africa

Todos los días 4 y 19 de cada mes salen con destino á los puertos de Almería, Málaga, Melilla, Alcañices, Rabat, Mazagán, Salé, Mogador y puertos de Canarias.

Todos los días 4 y 19 de cada mes, salen con destino á Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Todos los domingos el vapor SAGUNTO directo para Barcelona. Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Marsella y Génova, con escala quincenal en Liorna, y eventual en Niza, Porto Maurizio y Opeglia.

Espaciosa y cómoda Cámaras con alumbrado eléctrico. Consignatario D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ, Plaza Santa Catalina, Cartagena.

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo al Brasil y BUENOS AIRES para el transporte de pasajeros con destino á AMERICA DEL SUR, con los más cómodos y modernos transatlánticos.

"FORMOSA" y "PAMPA," saldrá de ALMERIA el 12 de Julio de 1911 y llegará al puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á BRASIL y BUENOS AIRES con los más cómodos y modernos transatlánticos.

PARA LOS PASAJEROS DE 3.ª CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA. Nota importante. — Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarlas con tiempo. — Los pasajeros de tercera clase, mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. — Los mandatos de pasajeros se elevan al día 10, é antes de salir cubiertas las plazas se están á este puerto.

El Director del Puerto de Almería es D. RICARDO GIMENEZ S. B. N. C. Calle 75, Almería.



El vapor DIANA

Salda de Cartagena para BARCELONA, los domingos por las noches, re-cesando á Cartagena los sábados.

Consignatario VICENTE ANDREU

ACEITES de la VACUUM OIL COMPANY

LOS MEJORES PARA MÁQUINAS Y AUTOMÓVILES

EXISTENCIAS EN DEPÓSITO --- VENTAS AL POR MAYOR

ANTONIO VICH y para máquinas á vapor

CARTAGENA - Muralla, 5, 7 y 7 dupdo.

De Torreveija

ANTONIO SERRANO Cocheiro, alquilador de casas ofrecido en alquiler en la estación y POSA DA NUEVA, Orihuela, 34. — TORREVEIJA

Triple Alianza

Casa para toda clase de viajeros, dirigida por la duena Bienvenida Pérez de Espinosa. Situada en uno de los mejores sitios de la población, cerca del mar, casino y teatro; buenas habitaciones con todas las comodidades de un buen hotel. — Para precios y demás condiciones, dirigirse á D. Antonio León Ferrer. — Murcia.

VENTA de una casa en el llano de Santa Angel, partido de la Albufera. Para tratar con su dueño José Graña Torrota, en la misma casa.

INTERPRETE de una colección; también se ofrece para cocheiro. Razón: D. Francisco Soriano, Marques de Ordono, 52.

COCINERA — De buenas condiciones, se desea para una casa distinguida de Cartagena. Razón: restaurant Amat. Inútil sin buenas referencias.

Solicitanse personas para trabajar en una casa artística fácil nono visto y que comprometa á alto precio. Admitense solicitudes de Murcia y provincias. Escribir: Unión Romana Universal, MADRID.

ANTONIO ORTUÑO dueño de los carruajes de su nombre, alquila la casa en Torreveija.

BAÑOS DE CADENAS Abiertos desde 1.º de Julio. Precios, los de costumbre.

tormentales el alma? Ella no os quitó el amante, porque el Ballo no era para vos más que un cómplice. Polonia no podía más sino que la dejase tranquila con su amor. Pero no tuvisteis piedad; era un delito más en vuestra carrera, y Polonia fué sacrificada.

Y volviendo los ojos al falso bárbaro, le dijo: —¿Cómo tuvisteis el valor de involucrar sabiendo cuánto os amaba? No me parecería ja más otra mujer que tenga para vos el corazón de mi hermana. Tanto en vos tanta fe, que os había consagrado su entera existencia. Hasta el momento que tuvo el presentimiento de que íbais á matarla, os amó, os defendió, diciendo que érais víctima de una mala mujer.

El Ballo experimentaba un aturdimiento sin nombre; sus sienes latían con violencia, y bajaba la cabeza como el reo ante la condena. Pero en un momento, sus ojos se reanimaron, y mirando á Lidia, exclamó:

—Yo tengo muchas culpas sobre mi conciencia —dijo con voz temblorosa— pero ninguna, lo juro, pródojo el recordamiento que sentí por la muerte de Polonia. Y aunque sugestionado, yo la dispuse, no fui el autor material del hecho, y por un año tuve delante aquel cadáver! Y para olvidar, quise dejar mi vida pasada tomando otro nombre, otra personalidad. Desconocíme, derribadme, no haré un gesto para defenderme, para evitarme la suerta que me espera. He sido fuerte en el delito; hoy cedo mi poder ante el amor. Yo, que hice escarnio de él, yo, que siempre lo he despreciado como una debilidad, hoy siento el amor más grande y sublimo que puede sentir un desgraciado como yo, por un ángel del cual nunca seré digno; por un ángel

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Gorbillo, Fiebre de Cal, Gonorrea, etc. Resuelve las ENFERMEDADES de PECHO, las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS, para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS.

"EL DIA"

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1901

MADRID

Incendios - Marítimos - Valores

Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del extranjero.

FOLLETTIN DE EL LIBERAL (91)

CAROLINA INVERNIZIO

LA CIUDAD MISTERIOSA

¿destrinos que Rosario está con Flory, que apenas aquella hubo entrado, la siguió el barón Negro, el que mandó á la calle á los criados y encerró á la cocinera y á la doncella en la cocina. Así es que podremos entrar en el hotel sin que nadie nos vea; el coche está esperando.

—Y nosotros también —dijo el señor Candero llegando con Emilia, la que parecía loca pensando que su nieta había estado cerca de ella.

En el coche tomaron puesto todos, y Volpino en el pescante.

Lidia refirió en pocas palabras lo que había dicho á Volpino.

Miguel, que no comprendía cómo aquella muchacha jugase un papel en todo aquel asunto, la escuchó con vivo interés, y á su vez refirió el contenido de la carta de Rosario á su madre, rogando á la señora Emilia que leyera la suya.

En lugar de ella, leyó el señor Candero. La carta decía:

«Adorados abuelos míos: Seguramente me gritó de sorpresa se os escapará al leer estas palabras: creéislo soñar. Sin embargo, es la realidad.

«Bia, la hija de vuestro Umberto, la sacrificada por su madre, vive. Pero ella no resucita más que para llorar, sufrir y desolarse para siempre; porque yo me he renunciado á la vida para aplacar á las víctimas de mi desdichada madre y evitar verla á ella ante los tribunales de justicia.

«¡Oh, queridos y adorados abuelos! Yo he sabido ahora lo que habéis hecho por mí, y siento que os amo con toda mi alma, y si esa mujer no estuviere entre nosotros, viviríamos felices; pero no es posible. Mi espíritu, sin embargo, vivirá con vosotros, como el de mi pobre padre, á quien pronto verá.

«¡Abuelitos! Queridos abuelos, os lo ruego, vivid por el amor mio y por el de Leonetto. El tomé con razón mi puesto y se lo cedo. Por él tendréis consuelo, y deidme que en este supremo momento no olvido lo que debo.

«Una gracia os pido: no abandoneis á mi hermano adoptivo, que él fué quien me salvó y me miró siempre como su verdadera hermana. Dejadle que se case con Lidia, la pobre niña que Flory creyó idiota, y en cambio ha sido el primer instrumento para castigar á la culpable. Yo también debo morir, por ser su hija.

«He quitado á la señora Giusto una botella de veneno, que bastará para las dos. Sólo deseo que nadie sepa que fui su hija. Dejad correr la voz de que éramos rivales, y que yo, presa de celos, la he matado, haciéndome después justicia.

«¡Adió, adorados abuelos! ¡Adió! No puedo ya escribir; las lágrimas no me dejan... ¡Sufrir mucho, mucho! ¡Adió, adió, millones de besos!

Con trabajo, el anciano pudo terminar de leer aquella carta: en el coche todos lloraban.

El señor Candero pregunta á Miguel: —¿Qué venenos usó vuestra madre? —Lágrimas y digital —contestó el joven.

—Entonces no hay que desahogar —murmuró el anciano— llegaremos á tiempo para salvarla.

—¿Y cómo está —observó tímidamente Lidia— que la señora Flory quedará morir? El peligro no está en el veneno, sino en la presencia en aquella casa del cómplice de esa mujer.

—Lidia tiene razón —exclamó Miguel— pero ya hemos llegado.

El coche se había parado, y Volpino abrió la portezuela.

—Pasaremos por la escuela de servicio —preguntó á Lidia.

—Sí —contestó ésta— digan ustedes al cochero que se espere, y pueden seguirme.

El Ballo se había retirado á un ángulo, pensando que perdía para siempre la muchacha que adoraba. Flory se arguyó como una serpiente; un velo de sangre le ofuscaba la vista y con voz sordida, llena de rabia, gritó:

«¿Quién os ha permitido entrar en mi casa? En aquel momento, Lidia, pálida, pero decidida, avanzó, poniéndose delante de ella.

—Yo he sido —dijo tranquilamente— yo, la pobre idiota que usted ha maltratado con desprecio. Y me he ido á otros señores, como á Volpino, le abrí la puerta de su prisión, y he denunciado á la policía á usted y al Ballo, vuestro cómplice, como los infames asesinos de mi pobre hermana Polonia, y es su sangre inocente que clama justicia, y ella, la infeliz asesinada, que sale de su tumba para maldeciros.

Así, como todas vuestras víctimas se habido impuesto el señor Candero.

El Ballo, con la frente bañada en sudor, fijaba sus deshechados ojos en la rubia y delicada muchacha, que pareció haber crecido en aquel momento, y cuyas miradas le azotaban con odio terrible.

«¡La hermana de Polonia! —repetió alado.

«Tú, Lidia! También Flory la observaba, ansiosa, con los labios contraídos; ella, tan insolente y audaz pocos momentos antes, quedaba ahora aterrada.

«¡Ah! ¡Usted no creía que la niña inocente era así como vuestra hija, para ser vuestro juez inexorable! Es que Dios se sirve de los más débiles, de los más inocentes, para abatir á los más fuertes. ¿Qué os había hecho para que le

tormentales el alma? Ella no os quitó el amante, porque el Ballo no era para vos más que un cómplice. Polonia no podía más sino que la dejase tranquila con su amor. Pero no tuvisteis piedad; era un delito más en vuestra carrera, y Polonia fué sacrificada.

Y volviendo los ojos al falso bárbaro, le dijo: —¿Cómo tuvisteis el valor de involucrar sabiendo cuánto os amaba? No me parecería ja más otra mujer que tenga para vos el corazón de mi hermana. Tanto en vos tanta fe, que os había consagrado su entera existencia. Hasta el momento que tuvo el presentimiento de que íbais á matarla, os amó, os defendió, diciendo que érais víctima de una mala mujer.

El Ballo experimentaba un aturdimiento sin nombre; sus sienes latían con violencia, y bajaba la cabeza como el reo ante la condena. Pero en un momento, sus ojos se reanimaron, y mirando á Lidia, exclamó:

—Yo tengo muchas culpas sobre mi conciencia —dijo con voz temblorosa— pero ninguna, lo juro, pródojo el recordamiento que sentí por la muerte de Polonia. Y aunque sugestionado, yo la dispuse, no fui el autor material del hecho, y por un año tuve delante aquel cadáver! Y para olvidar, quise dejar mi vida pasada tomando otro nombre, otra personalidad. Desconocíme, derribadme, no haré un gesto para defenderme, para evitarme la suerta que me espera. He sido fuerte en el delito; hoy cedo mi poder ante el amor. Yo, que hice escarnio de él, yo, que siempre lo he despreciado como una debilidad, hoy siento el amor más grande y sublimo que puede sentir un desgraciado como yo, por un ángel del cual nunca seré digno; por un ángel